



CALL FOR PAPER

Conference on Economic and Business Innovation

Sekretariat: Fakultas Ekonomi dan Bisnis, Universitas Widyagama Malang

Jalan Borobudur No. 35, Malang, Jawa Timur, 65142

Email: febiuwg@gmail.com



IKATAN AKUNTAN INDONESIA
KOMPARTEMEN AKUNTAN PENDIDIK
FORUM DOSEN AKUNTANSI PUBLIK

ANALISIS RASIO KEUANGAN UNTUK MENILAI KINERJA KEUANGAN PT GUDANG GARAM TBK TAHUN 2017-2019

Rina Hafifah¹, Nasharuddin Mas², Mulyono³

Fakultas Ekonomi dan Bisnis, Universitas Widyagama Malang, email:

rinahafifah@gmail.com

Fakultas Ekonomi dan Bisnis, Universitas Widyagama Malang, email:

Fakultas Ekonomi dan Bisnis, Universitas Widyagama Malang, email:

Abstract

Financial performance is one of the factors that shows the effectiveness and efficiency of a company in achieving its goals. An important factor in financial performance is measuring the company's performance so that it can be used to assess its success compared to the previous year and can determine targets for the following year. Therefore, the research was taken with the title "*Analisis Rasio Keuangan Untuk Menilai Kinerja Keuangan pada PT Gudang Garam Tbk Tahun 2017-2019*" The type of research used is descriptive. This research is used to determine financial performance PT Gudang Garam Tbk. This study focuses on the financial statements of 2017, 2018 and 2019, with liquidity ratios, solvency ratios, profitability ratios, and assessment ratios. The data used is secondary data. Secondary data in this study were taken through the Indonesia Stock Exchange. The results of this study can be seen that the liquidity ratio obtained results in the current ratio in 2017 having good criteria in 2018 and 2019 to increase to be very good. The solvency ratio shows that the debt to equity ratio and the debt ratio have very good criteria. The profitability ratio obtained results on the net profit margin has quite good criteria in 2017 to 2019, Return on Assets in 2017 and 2018 has good criteria and in 2019 it has increased to be very good, Return on Equity has good criteria in 2017 and 2018 to increase to be very good in 2019. The assessment ratio obtained from the results of the Price Earnings Ratio had the highest average in 2017 but in 2019 decreased.

Keywords: liquidity ratios, solvability ratios, profitability ratios, valuation ratios.

ANALISIS RASIO KEUANGAN UNTUK MENILAI KINERJA KEUANGAN PT GUDANG GARAM TBK TAHUN 2017-2019 PENDAHULUAN

Kinerja keuangan merupakan salah satu faktor yang menunjukkan efektifitas dan efisiensi suatu organisasi dalam rangka mencapai tujuannya. Hal tersebut dijelaskan oleh Solihin (2009) yaitu efektifitas menunjukkan tercapainya tujuan yang diinginkan melalui serangkaian tindakan yang dilakukan oleh perusahaan. Sedangkan efisiensi menunjukkan pencapaian tujuan secara optimal dengan menggunakan sumber daya yang paling minimal. Dengan demikian kinerja keuangan dapat dikatakan sebagai prestasi yang dicapai perusahaan di bidang keuangan dalam suatu periode tertentu. Sehingga hal tersebut dapat mencerminkan tingkat kesehatan perusahaan dan dapat menggambarkan kekuatan struktur keuangan perusahaan.

Selain itu, setiap perusahaan harus memiliki laporan keuangan untuk dijadikan acuan dasar penentuan nilai posisi keuangan perusahaan. Laporan keuangan akan melaporkan posisi perusahaan pada waktu tertentu. Selain itu, Moeljadi (2006) berpendapat bahwa laporan keuangan disusun dengan maksud untuk menyajikan laporan kemajuan perusahaan secara periodik. Rasio-rasio keuangan dirancang untuk mengevaluasi suatu laporan keuangan. Laporan keuangan merupakan hasil refleksi dari sekian banyak transaksi yang terjadi dalam suatu perusahaan menurut Moeljadi (2006). Dalam analisis laporan keuangan diperlukan adanya ukuran atau standart tertentu.

Ukuran yang sering digunakan dalam analisis keuangan adalah rasio. Jumingan (2011) mengemukakan bahwa rasio dalam analisis laporan keuangan adalah angka yang menunjukkan hubungan antara suatu unsur dengan unsur lainnya dalam laporan keuangan. Analisis rasio dapat menggambarkan posisi, kondisi, maupun hasil kerja yang telah dicapai. Terdapat enam kategori rasio keuangan yang biasa digunakan untuk menganalisis laporan keuangan menurut Sjahrial (2006) yaitu dengan menggunakan rasio likuiditas (*liquidity ratio*), rasio aktivitas (*activity ratio*), rasio utang (*leverage ratio*), rasio kemampuan menghasilkan laba (*profitability ratio*), rasio pertumbuhan (*growth ratio*) dan rasio penilaian. Rasio tersebut merupakan indikator keuangan yang digunakan untuk mengetahui kondisi keuangan perusahaan dari tahun ke tahun. Karena rasio keuangan sangatlah banyak, maka penelitian ini membatasi pada empat rasio keuangan saja, yaitu rasio likuiditas (*liquidity ratio*), rasio utang (*leverage ratio*), rasio kemampuan menghasilkan laba (*profitability ratio*), dan rasio penilaian. Rasio likuiditas (*liquidity ratio*) juga jenisnya beragam, sehingga penelitian ini hanya mengambil rasio lancar (*current ratio*) sebagai dasar untuk menilai kinerja keuangan PT Gudang Garam Tbk periode 2017-2019. Begitu juga dengan rasio utang (*leverage ratio*) juga jenisnya beragam, sehingga penelitian ini hanya mengambil rasio total utang (*debt ratio*) dan rasio perbandingan utang jangka panjang dengan modal (*debt to equity ratio*) sebagai dasar untuk menilai kinerja keuangan PT Gudang Garam Tbk periode 2017-2019. Sedangkan untuk rasio kemampuan menghasilkan laba (*profitability ratio*) juga jenisnya beragam, sehingga penelitian ini hanya mengambil rasio laba bersih (*Net Profit Margin*), rasio laba terhadap aktiva (*Return On Assets*), dan rasio laba terhadap modal (*Ratio On Equity*) sebagai

**ANALISIS RASIO KEUANGAN UNTUK MENILAI KINERJA
KEUANGAN PT GUDANG GARAM TBK TAHUN 2017-2019**

dasar untuk menilai kinerja keuangan PT Gudang Garam Tbk periode 2017-2019. Rasio yang terakhir yaitu rasio penilaian juga jenisnya beragam, sehingga penelitian ini hanya mengambil *Price Earning Ratio* (PER) sebagai dasar untuk menilai kinerja keuangan PT Gudang Garam Tbk tahun 2017-2019.

Objek pada penelitian ini adalah PT. Gudang Garam Tbk yang merupakan produsen rokok kretek terkemuka yang identik dengan Indonesia yang merupakan salah satu sentra utama perdagangan rempah di dunia. Berikut adalah data keuangan dan harga saham PT. Gudang Garam Tbk.

**Tabel 1.1
DATA KEUANGAN POKOK**

Tahun (Rp juta)	2017	2018	2019
Penjualan			
Penjualan Bersih Lokal	80,572,128	93,077,373	108,735,034
Penjualan Bersih Ekspor	2,733,797	2,630,290	1,788,785
Penjualan Bersih	83,305,925	95,707,663	110,523,819
Laba			
Laba Kotor	18,221,662	18,644,327	22,783,255
Laba Usaha	11,237,253	11,156,804	15,073,090
Laba	7,755,347	7,793,068	10,880,704
Laba yang Dapat Diatribusikan kepada Pemilik Entitas Induk	7,753,648	7,791,822	10,880,701
Penghasilan Komprehensif	7,703,622	7,968,008	10,800,102
Penghasilan Komprehensif yang Dapat Diatribusikan kepada Pemilik Entitas Induk	7,701,923	7,966,762	10,800,099
Data per Saham			
Saham dalam Peredaran (dalam ribuan saham)	1,924,088	1,924,088	1,924,088
Laba per Saham	4,030	4,050	5,655
Neraca			
Jumlah Aset	66,759,930	69,097,219	78,647,274
Jumlah Liabilitas	24,572,266	23,963,934	27,716,516

**ANALISIS RASIO KEUANGAN UNTUK MENILAI KINERJA
KEUANGAN PT GUDANG GARAM TBK TAHUN 2017-2019**

Tahun (Rp juta)	2017	2018	2019
Jumlah Ekuitas	42,187,664	45,133,285	50,930,758
Penambahan Aset Tetap	3,230,656	4,037,363	5,166,648
Modal Kerja Bersih	21,153,448	23,281,152	26,822,406
Analisa Laba dan Rasio (%)			
Rasio Laba Bruto terhadap Pendapatan	21.9%	19.5%	20,6%
Rasio Laba Usaha terhadap Pendapatan	13.5%	11.7%	13.6%
Rasio Laba terhadap Pendapatan	9.3%	8.1%	9.8%
Rasio Laba terhadap Pendapatan yang dapat Diatribusikan kepada Pemilik Entitas Induk	9.3%	8.1%	9.8%
Rasio Lancar	193.6%	205.8%	206.2%
Rasio Laba terhadap Ekuitas	18.4%	17.3%	21.4%
Rasio Laba terhadap Aset	11.6%	11.3%	13.8%
Rasio Utang terhadap Ekuitas	58.2%	53.1%	54.4%
Rasio Utang terhadap Aset	36.8%	34.7%	35.2%
Data Pangsa Pasar dan Jumlah Penjualan			
(dalam jutaan batang)			
Pangsa Pasar (perkiraan dalam %)	21.4%	23.1%	25.6%
Penjualan Lokal	75,172	82,092	93,779
Penjualan Ekspor	3,480	3,085	2,163
Penjualan SKT	8,619	8,215	8,500
Penjualan SKM	70,033	76,962	87,442

Sumber; PT Gudang Garam Tbk 2019

**ANALISIS RASIO KEUANGAN UNTUK MENILAI KINERJA
KEUANGAN PT GUDANG GARAM TBK TAHUN 2017-2019**

**Tabel 2.2
Informasi Kepada Para Pemegang Saham
Harga Saham, Volume Perdagangan dan
Data Kapitalisasi Pasar per Kuartal**

Kwarta I	Harga Tertingg i	Harga Terenda h	Harga Penutup a	Volume	Kapitalisasi Pasar
2017	(Rp)	(Rp)	(Rp)		(Rp)
I	66,900	60,050	65,525	52,448,619	126,075,866,200,00 0
II	80,325	63,500	78,300	52,876,343	150,656,090,400,00 0
III	81,300	65,500	65,800	82,202,114	126,604,990,400,00 0
IV	83,800	61,925	83,800	85,946,078	161,238,574,400,00 0
2018					
I	86,400	69,675	72,475	56,447,534	139,448,277,800,00 0
II	78,900	66,125	67,250	52,488,073	129,394,918,000,00 0
III	77,425	66,850	74,050	63,100,566	142,478,716,400,00 0
IV	84,525	71,200	83,625	72,594,497	160,901,859,000,00 0
2019					
I	100,975	80,175	83,200	72,408,533	160,084,121,600,00 0
II	85,250	75,025	76,875	98,283,022	147,914,265,000,00 0
III	80,050	50,400	52,375	141,423,06 0	100,774,109,000,00 0
IV	56,800	49,175	53,000	113,804,85 4	101,976,664,000,00 0

ANALISIS RASIO KEUANGAN UNTUK MENILAI KINERJA KEUANGAN PT GUDANG GARAM TBK TAHUN 2017-2019

Sumber; PT Gudang Garam Tbk 2019

Berdasarkan latar belakang di atas, peneliti tertarik untuk melakukan penelitian dengan judul “**Analisis Rasio Keuangan untuk Menilai Kinerja Keuangan PT Gudang Garam Tbk Tahun 2017-2019**”

KAJIAN TEORI

Rasio Likuiditas

Baker (2005) mengungkapkan bahwa Rasio likuiditas menunjukkan kemampuan perusahaan untuk membayar kewajibannya dalam jangka pendek. Jenis-jenis rasio likuiditas menurut kasmir (2014) adalah sebagai berikut :

1. Rasio lancar (current ratio)

Rasio lancar adalah rasio untuk mengukur kemampuan perusahaan dalam membayar kewajiban jangka pendek atau utang yang segera jatuh tempo pada saat ditagih secara keseluruhan. Rasio lancar dirumuskan sebagai berikut:

$$\text{Rasio Lancar} = \frac{\text{Aktiva lancar}}{\text{Utang lancar}}$$

Rasio Solvabilitas

Wahyono (2002) menyatakan bahwa Rasio Solvabilitas adalah rasio untuk mengukur seberapa bagus struktur permodalan perusahaan. Struktur permodalan merupakan pendanaan permanen yang terdiri dari hutang jangka panjang, saham preferen dan modal pemegang saham. Jenis-jenis rasio solvabilitas :

1. rasio hutang terhadap modal (debt to equity ratio)

Debt to equity ratio merupakan perbandingan antara total hutang (hutang lancar dan hutang jangka panjang) dan modal yang menunjukkan kemampuan perusahaan untuk memenuhi kewajibannya dengan menggunakan modal yang ada. Rasio hutang modal dihitung dengan formula:

$$\text{Debt to equity ratio} = \frac{\text{Total Hutang}}{\text{Modal (equity)}}$$

2. (debt ratio)

Menurut Sawir (2008) Debt Ratio yang memperlihatkan proposi antara kewajiban yang dimiliki dan seluruh kekayaan yang dimiliki. Rasio ini dihitung dengan rumus:

$$\text{Debt ratio} = \frac{\text{Total Hutang}}{\text{Total aktiva}}$$

Rasio Profitabilitas

Baker (2005) mengungkapkan bahwa rasio profitabilitas mengukur kekuatan penghasilan perusahaan. Mereka mengukur kemampuan manajemen untuk

ANALISIS RASIO KEUANGAN UNTUK MENILAI KINERJA KEUANGAN PT GUDANG GARAM TBK TAHUN 2017-2019

mengontrol biaya sehubungan dengan penjualan dan mencerminkan kinerja operasi, risiko, dan leverage perusahaan. Jenis-jenis rasio profitabilitas :

1. Net Profit Margin

Net Profit Margin adalah ukuran profitabilitas perusahaan dari penjualan setelah memperhitungkan semua biaya dan pajak penghasilan. NPM sering digunakan untuk mengevaluasi efisiensi perusahaan dalam mengendalikan beban-beban yang berkaitan dengan penjualan. Rasio ini dihitung dengan rumus :

$$\text{Net Profit Margin} = \frac{\text{Laba setelah pajak}}{\text{Penjualan}}$$

2. Return On Assets (ROA)

Return On Assets merupakan pengukuran kemampuan perusahaan secara keseluruhan dalam menghasilkan keuntungan dengan jumlah keseluruhan aktiva yang tersedia di dalam perusahaan. Maka jika tingkat pengembalian semakin besar menunjukkan kinerja yang semakin baik menurut Van Horn & Wachowic (dalam Husna, 2016). Return On Anvestment (ROA) dirumuskan:

$$ROA = \frac{\text{Laba bersih sesudah pajak}}{\text{Total Aktiva}} \times 100\%$$

3. Return On Equity(ROE)

Return on Equity (ROE) atau rentabilitas modal sendiri, merupakan rasio untuk mengukur laba bersih sesudah pajak dengan modal sendiri. Rasio ini menunjukkan efisiensi penggunaan modal sendiri. Makin tinggi rasio ini, makin baik. Return On Equity (ROE) dirumuskan :

$$ROE = \frac{\text{Laba bersih sesudah pajak}}{\text{Modal}} \times 100\%$$

Rasio Penilaian

Menurut Fahmi (2011) rasio nilai pasar digunakan untuk menilai kondisi pasar saham pada periode tertentu. Rasio nilai pasar memperhitungkan kondisi pasar saham terhadap kinerja perusahaan. Jenis-jenis rasio penilaian diantaranya sebagai berikut:

1. Price Earning Ratio (PER)

Price earning ratio adalah rasio dasar yang digunakan untuk mengetahui harga wajar saham perusahaan. Price Earnng Ratio dirumuskan :

$$\text{Rumus PER} = \frac{\text{Harga per saham}}{\text{Earning per share}}$$

Kinerja Keuangan

Jumingan (2006). Kinerja keuangan adalah gambaran dan kondisi keuangan perusahaan pada suatu periode tertentu baik menyangkut aspek penghimpunan

ANALISIS RASIO KEUANGAN UNTUK MENILAI KINERJA KEUANGAN PT GUDANG GARAM TBK TAHUN 2017-2019

dana maupun penyaluran dana, yang biasanya diukur dengan indikator kecukupan modal, likuiditas, dan profitabilitas. Pengukuran kinerja digunakan perusahaan untuk melakukan perbaikan di atas kegiatan operasionalnya agar dapat bersaing dengan perusahaan lain. Analisis kinerja keuangan merupakan proses pengkajian secara kritis terhadap review data, menghitung, mengukur, menginterpretasi, dan memberi solusi terhadap keuangan perusahaan pada suatu periode tertentu.

Kerangka Berpikir

Pada penelitian ini membahas tentang analisis rasio keuangan untuk menilai kinerja keuangan pada PT Gudang Garam Tbk tahun 2017-2019, maka kerangka konseptual dapat digambarkan seperti gambar berikut:



METODE PENELITIAN

Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif. Jenis penelitian ini adalah bersifat deskriptif. Objek pada penelitian ini adalah data laporan keuangan PT Gudang Garam Tbk periode 2017-2019. Subjek pada penelitian ini dilakukan pada PT Gudang Garam Tbk yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia (BEI) yang dapat diakses melalui situs www.idx.co.id. Penelitian dilakukan di PT Gudang Garam Tbk. Data-data yang digunakan diperoleh dari website resmi PT Gudang Garam Tbk yaitu www.gudanggaramtbk.com selama periode 2017-2019. Sumber data pada penelitian ini menggunakan sumber data sekunder. Data yang digunakan dalam penelitian ini adalah data kuantitatif. Populasi dalam penelitian ini adalah data laporan keuangan PT. Gudang Garam Tbk. Sampel yang digunakan pada penelitian ini adalah data laporan keuangan PT. Gudang Garam Tbk pada tahun 2017-2019. Teknik pengumpulan data pada penelitian ini adalah dokumentasi dan

ANALISIS RASIO KEUANGAN UNTUK MENILAI KINERJA KEUANGAN PT GUDANG GARAM TBK TAHUN 2017-2019

studi kepustakaan. Instrumen data pada penelitian ini berupa laporan data keuangan PT Gudang Garam Tbk. Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis dekskriptif.

HASIL DAN PEMBAHASAN

Gambaran Umum Objek Penelitian

PT Gudang Garam Tbk yang didirikan di Jalan Semampir II/I Kediri oleh Alm. Suryo Wonowidjojo pada tanggal 26 Juni 1958 semula bernama PT Perusahaan Rokok Tjap “Gudang Garam” Kediri (PT Gudang Garam), didirikan dengan akte Suroso SH, wakil notaris sementara di Kediri tanggal 30 Juni 1971 No. 10, diubah dengan akte notaris yang sama tanggal 13 Oktober 1971 No. 13. Perubahan terakhir dalam rangka penyesuaian dengan UU No. 1 tahun 1995 tentang Perseroan Terbatas dilakukan dengan akte Wachid Hasyim SH, notaris di Surabaya, tanggal 19 Juni 1997 No. 58, yang antara lain merubah nama Perseroan menjadi PT Perusahaan Rokok Tjap Gudang Garam Tbk (PT Gudang Garam Tbk). Anak perusahaan PT Gudang Garam Tbk adalah PT Surya Pamenang dan PT Pandya Perkasa, PT Surya Pamenang bergerak di bidang industri kertas dan berdomisili di Indonesia dengan kantor pusat di jalan Semampir II/I Kediri dan lokasi pabrik di desa Ngebrak, Kediri. Sedangkan PT Pandya Perkasa bergerak di bidang perdagangan dan jasa yang berdomisili di Jalan Pangenal 7-15, Surabaya.

Deskripsi Variabel

Rasio Likuiditas

1. Rasio Lancar

No	Rasio Likuiditas		Tahun		
			2017	2018	2019
1	Rasio Lancar	Aktiva Lancar	43.764.490	45.284.719	52.081.133
		Hutang Lancar	22.611.042	22.003.567	25.258.727

Data keuangan diatas menunjukkan bahwa aktiva lancar dan hutang lancar mengalami peningkatan di tahun 2018 hingga 2019. Pada tahun 2018, aktiva lancar mengalami peningkatan sebesar 1.520.229 juta rupiah dan hutang lancar mengalami peningkatan sebesar 607.475 juta rupiah. Sedangkan pada tahun 2019, aktiva lancar mengalami peningkatan sebesar 6.796.414 juta rupiah dan hutang lancar juga mengalami peningkatan sebesar 3.255.160 juta rupiah.

Rasio Solvabilitas

1. Debt to Equity Ratio

No	Rasio Solvabilitas		Tahun		
			2017	2018	2019
1	Debt to Equity Ratio	Total Hutang	24572266	23963934	27716516
		Modal	42187664	45133285	50930758

Data keuangan diatas menunjukkan bahwa total hutang sempat mengalami penurunan di tahun 2018 dan kenaikan di tahun 2019. Sedangkan modal terus

ANALISIS RASIO KEUANGAN UNTUK MENILAI KINERJA KEUANGAN PT GUDANG GARAM TBK TAHUN 2017-2019

mengalami peningkatan dari tahun ke tahun. Pada tahun 2018, total hutang mengalami penurunan sebesar 608.332 juta rupiah dan modal mengalami peningkatan sebesar 2.945.621 juta rupiah. Sedangkan pada tahun 2019, total hutang mengalami peningkatan sebesar 3.752.582 juta rupiah dan modal juga mengalami peningkatan sebesar 5.797.473 juta rupiah.

2. Debt Ratio

No	Rasio Solvabilitas		Tahun		
			2017	2018	2019
1	Debt Ratio	Total Hutang	24.572.266	23.963.934	27.716.516
		Total Aktiva	66.759.930	69.097.219	78.647.274

Data keuangan diatas menunjukkan bahwa total hutang sempat mengalami penurunan di tahun 2018 tetapi total aktiva terus meningkat di tahun 2017 hingga 2019. Pada tahun 2018 total hutang mengalami penurunan sebesar 608.332 juta rupiah dan di tahun 2019 meningkat sebesar 3.752.582 juta rupiah. Sedangkan total aktiva pada tahun 2018 meningkat sebesar 2.337.289 juta rupiah dan tahun 2019 meningkat lagi sebesar 9.550.055 juta rupiah.

Rasio Profitabilitas

1. Net Profit Margin

No	Rasio Profitabilitas		Tahun		
			2017	2018	2019
1	Net Profit Margin	Laba setelah pajak	7.793.068	7.755.347	10.880.704
		Penjualan	83.305.925	95.707.663	110.523.819

Data keuangan diatas menunjukkan bahwa laba setelah pajak mengalami fluktuasi di tahun 2018 sempat mengalami penurunan sebesar 37.721 juta rupiah dan meningkat kembali di tahun 2019 sebesar 3.125.357 juta rupiah. Sedangkan data keuangan penjualan terus mengalami peningkatan dari tahun ke tahun.

2. Return On Assets

No	Rasio Profitabilitas		Tahun		
			2017	2018	2019
1	Return On Asset	Laba setelah pajak	7.793.068	7.755.347	10.880.704
		Total aktiva	66.759.930	69.097.219	78.647.274

Data keuangan diatas menunjukkan bahwa laba setelah pajak di tahun 2018 sempat mengalami penurunan sebesar 37.721 juta rupiah dan meningkat kembali di tahun 2019 sebesar 3.125.357 juta rupiah. Sedangkan total aktiva terus mengalami peningkatan dari tahun 2017 hingga 2019.

3. Return On Equity

No	Rasio Profitabilitas		Tahun		
			2017	2018	2019
1	Return On Equity	Laba setelah pajak	7.793.068	7.755.347	10.880.704
		Modal	66.759.930	69.097.219	78.647.274

Data keuangan diatas menunjukkan bahwa laba setelah pajak di tahun 2018 sempat mengalami penurunan sebesar 37.721 juta rupiah dan meningkat

ANALISIS RASIO KEUANGAN UNTUK MENILAI KINERJA KEUANGAN PT GUDANG GARAM TBK TAHUN 2017-2019

kembali di tahun 2019 sebesar 3.125.357 juta rupiah. Sedangkan modal di tahun 2017 hingga 2019 terus mengalami peningkatan.

Rasio Penilaian

1. Price Earning Ratio

No	Rasio Penilaian		Tahun		
			2017	2018	2019
1	Price Earning Ratio	Harga per saham	83.800	83.625	53.000
		Earning per share	4.030	4.050	5.655

Data keuangan diatas menunjukkan harga per saham di tahun 2018 dan 2019 mengalami penurunan terus menerus. Di tahun 2018 mengalami penurunan sebesar 175 juta rupiah dan di tahun 2019 mengalami penurunan yang sangat drastis sebesar 30.625 juta rupiah. Sedangkan earning per share mengalami peningkatan dari tahun ke tahun.

HUBUNGAN LAPORAN KEUANGAN DENGAN KINERJA KEUANGAN

Analisis Rasio Likuiditas

1. Rasio Lancar

Tahun	Aktiva Lancar	Hutang Lancar	Rasio Lancar	Persentase	Hasil	Interpretasi
2017	43.764.490	22.611.042	1,935536186	194%	175% - < 200%	Baik
2018	45.284.719	22.003.567	2,058062631	206%	> 200%	Sangat Baik
2019	52.081.133	25.258.727	2,061906485	206%	> 200%	Sangat Baik

Berdasarkan hasil diatas, dapat dilihat presentase rasio lancar pada tahun 2017 sebesar 194% , kemudian pada tahun 2018 meningkat menjadi 206% dan terakhir pada tahun 2019 mencapai 206% . Sehingga dapat disimpulkan bahwa PT. Gudang Garam, Tbk dalam keadaan likuid atau dapat dikatakan PT. Gudang Garam, Tbk dapat menjamin semua hutang jangka pendeknya dengan aktiva lancar yang tersedia, artinya PT. Gudang Garam, Tbk sangat baik dalam melunasi hutang yang segera jatuh tempo.

Analisis Rasio Solvabilitas

1. Debt Equity Ratio

Tahun	Total hutang	Modal	DER	Persentase	Hasil	Interpretasi
2017	24.572.266	42.187.664	0,582451448	58%	≤ 70%	Sangat Baik
2018	23.963.934	45.133.285	0,530959224	53%	≤ 70%	Sangat Baik
2019	27.716.516	50.930.758	0,544199951	54%	≤ 70%	Sangat Baik

Berdasarkan hasil diatas, terlihat Debt Equity Ratio pada tahun 2017 sebesar 58%, kemudian pada tahun 2018 menurun sebesar 53% dan terakhir pada tahun 2019 meningkat kembali 54%. Rasio hutang terhadap modal PT. Gudang Garam, Tbk sejak tahun 2017 hingga 2019 dalam kriteria sangat baik karena berada pada range ≤70% dalam satu tahun. Artinya sejak tahun 2017 hingga 2019 PT. Gudang

ANALISIS RASIO KEUANGAN UNTUK MENILAI KINERJA KEUANGAN PT GUDANG GARAM TBK TAHUN 2017-2019

Garam, Tbk mampu menunjukkan kemampuan perusahaan untuk memenuhi kewajibannya dengan menggunakan modal yang ada. Selain itu pada tabel juga terlihat modal memiliki nominal yang jauh lebih besar dibandingkan total hutang, sehingga PT. Gudang Garam Tbk akan mampu memenuhi kewajiban hutang dengan modal yang dimiliki.

2. Debt Ratio

Tahun	Total hutang	Total aktiva	Debt ratio	persentase	Hasil	Interpretasi
2017	24.572.266	66.759.930	0,36806908	37%	≤ 40%	Sangat Baik
2018	23.963.934	69.097.219	0,346814739	35%	≤ 40%	Sangat Baik
2019	27.716.516	78.647.274	0,35241547	35%	≤ 40%	Sangat Baik

Berdasarkan hasil diatas, terlihat rasio hutang terhadap aktiva pada tahun 2017 sebesar 37% kemudian pada tahun 2018 dan 2019 menurun sebesar 35% . rasio hutang terhadap aktiva PT. Gudang Garam Tbk sejak tahun 2017 hingga 2019 dalam kriteria sangat baik karena pada range angka ≤40% dalam satu tahun. Artinya sejak tahun 2017 hingga 2019 PT. Gudang Garam, Tbk mampu mendapatkan tambahan pinjaman dari Bank amupun lembaga keuangan lainnya. Selain itu pada tabel juga terlihat total aktiva memiliki nominal yang jauh lebih besar dibandingkan total hutang sehingga PT. Gudang Garam, Tbk akan mampu memenuhi kewajiban hutang dengan aktiva yang dimiliki.

Analisis Rasio Profitabilitas

1. Net Profit Margin

Tahun	Laba Bersih	Penjualan	NPM	Presentase	Hasil	Interpretasi
2017	7.793.068	83.305.925	0,09355	9%	5% - 10%	Cukup Baik
2018	7.755.347	95.707.663	0,08103	8%	5% - 10%	Cukup Baik
2019	10.880.704	110.523.819	0,09845	10%	5% - 10%	Cukup Baik

Berdasarkan hasil diatas terlihat Net Profit Margin pada tahun 2017 sebesar 9% kemudian pada tahun 2018 menurun menjadi 8% dan terakhir pada tahun 2019 kembali meningkat menjadi 10%. Net Profit Margin PT. Gudang Garam, Tbk pada tahun 2017 hingga 2019 dalam kriteria cukup baik karena berada pada range angka 5% - 10% dalam satu tahun. Artinya pada tahun 2017 hingga 2019 PT. Gudang Garam, Tbk mampu menghasilkan laba bersih dengan cukup baik yang didukung oleh kinerja seluruh divisi produksi, personalia, pemasaran dan keuangan dalam PT. Gudang Garam Tbk yang juga cukup baik.

2. Return On Assets

Tahun	Laba Bersih	Total Aktiva	ROA	Presentase	Hasil	Interpretasi
2017	7.793.068	66.759.930	0,11673	12%	≥ 10%	Sangat Baik
2018	7.755.347	69.097.219	0,11224	11%	≥ 10%	Sangat Baik
2019	10.880.704	78.647.274	0,13835	14%	≥ 10%	Sangat Baik

Berdasarkan hasil diatas, terlihat ROA pada tahun 2017 sebesar 12% kemudian pada tahun 2018 menurun sebesar 11% dan terakhir pada tahun 2019 meningkat menjadi 14%. ROA pada PT. Gudang Garam, Tbk sejak tahun 2017 hingga 2019

ANALISIS RASIO KEUANGAN UNTUK MENILAI KINERJA KEUANGAN PT GUDANG GARAM TBK TAHUN 2017-2019

dalam kriteria Sangat Baik karena berada pada range $\geq 10\%$ dalam satu tahun. Artinya sejak tahun 2017 hingga 2019 PT. Gudang Garam, Tbk mampu mengukur efektifitas manajemen dalam mengelola investasinya.

3. Return On Equity

Tahun	Laba Bersih	Modal	ROE	Presntase	Hasil	Interprentasi
2017	7.793.068	42.187.664	0,18472	18%	15% - < 21%	Baik
2018	7.755.347	45.133.285	0,17183	17%	15% - < 21%	Baik
2019	10.880.704	50.930.758	0,21364	21%	$\geq 21\%$	Sangat Baik

Berdasarkan hasil diatas, terlihat ROE pada tahun 2017 sebesar 18% , kemudian pada tahun 2018 menurun menjadi 17%, dan meningkat kembali di tahun 2019 sebesar 21% . Return On Equity PT. Gudang Garam, Tbk sejak tahun 2017 hingga 2018 dalam kriteria baik karena berada pada range angka 15% - < 21% dalam satu tahun, sedangkan pada tahun 2019 memiliki kriteria sangat baik karena berada pada range $\geq 21\%$.

Analisis Rasio Penilaian

1. Price Earning Ratio

Tahun	Harga per saham	Earning per share	PER
2017	83.800	4.030	20,7x
2018	83.625	4.050	20,6x
2019	53.000	5.655	9,3x

Berdasarkan hasil diatas, PT. Gwudang Garam, Tbk mempunyai rata-rata tertinggi yaitu sebesar 20,7x. Semakin tinggi price earning per share menunjukkan bahwa investor mempunyai harapan yang baik tentang perkembangan perusahaan dimasa yang akan datang. Berdasarkan hasil diatas menunjukkan hasil per sangat rendah pada tahun 2019 hal ini menunjukkan bahwa harga saham perusahaan PT Gudang Garam, Tbk semakin murah. Price earning per share yang rendah banyak diminati oleh investor.

PEMBAHASAN

1. Hubungan Rasio Likuiditas dengan Kinerja Keuangan

Setelah dilakukan perhitungan dan analisis pada rasio likuiditas diperoleh hasil bahwa pada rasio lancar pada tahun tahun 2017 memiliki kriteria baik, pada tahun 2018 dan 2019 memiliki kriteria sangat baik. Hasil yang diperoleh PT Gudang Garam Tbk pada rasio likuiditas selaras dengan penelitian Marsel Pongoh 2013 yang juga memperoleh kriteria baik dan sangat baik. Maka jika makin tinggi rasio likuiditas menandakan bahwa keadaan perusahaan berada pada kondisi baik atau likuid.

2. Hubungan Rasio Solvabilitas dengan Kinerja Keuangan

ANALISIS RASIO KEUANGAN UNTUK MENILAI KINERJA KEUANGAN PT GUDANG GARAM TBK TAHUN 2017-2019

Setelah dilakukan perhitungan dan analisis pada rasio solvabilitas, diperoleh hasil bahwa pada debt equity ratio dan debt ratio PT Gudang Garam Tbk memiliki kriteria sangat baik sejak tahun 2017 hingga 2019. Hasil yang diperoleh penelitian ini selaras dengan penelitian Marsel Pongoh 2013 yang juga memperoleh kriteria sangat baik. Keadaan perusahaan tahun 2017-2019 berada pada posisi solvable. Hal ini dapat dilihat bahwa keadaan modal perusahaan cukup untuk menjamin hutang yang diberikan oleh kreditor. Keadaan ini harus dipertahankan agar perusahaan tidak mengalami kesulitan dalam melunasi kewajibannya pada saat jatuh tempo.

3. Hubungan Rasio Profitabilitas dengan Kinerja Keuangan

Setelah dilakukan perhitungan dan analisis pada rasio profitabilitas, diperoleh hasil bahwa pada rasio Net Profit Margin memiliki kriteria cukup baik sejak tahun 2017 hingga 2019. Rasio ROA sejak tahun 2017 dan 2018 memiliki kriteria baik dan pada tahun 2019 meningkat menjadi kriteria sangat baik. Dan terakhir rasio ROE pada tahun 2017 dan 2018 memiliki kriteria baik dan pada tahun 2019 memiliki kriteria sangat baik. Hasil yang diperoleh penelitian ini selaras dengan penelitian Habibabh (2013) yang juga memperoleh kriteria cukup baik pada NPM dan ROA memperoleh kriteria sangat baik tetapi berbeda dengan ROE karena tidak dihitung pada penelitiannya. Hanya saja pada penelitian Firdaus (2014) pada ROE memiliki kriteria baik dan sangat baik.

4. Hubungan Rasio Penilaian dengan Kinerja Keuangan

Setelah dilakukan perhitungan dan analisis pada rasio penilaian, diperoleh bahwa pada rasio price earning per share memiliki rata-rata tertinggi pada tahun 2017 yaitu sebesar 20,7x. Tetapi pada tahun 2019 menurun yaitu sebesar 9,3x. Hasil yang diperoleh penelitian ini selaras dengan penelitian Sudana (2011) yang juga memiliki hasil yang sama.

KESIMPULAN DAN SARAN

Kesimpulan

1. Rasio likuiditas diperoleh hasil bahwa pada current ratio memiliki kriteria baik pada tahun 2017, tetapi pada tahun 2018 dan 2019 meningkat menjadi sangat baik.
2. Rasio solvabilitas diperoleh hasil bahwa pada debt equity ratio memiliki kriteria sangat baik pada tahun 2017 hingga 2019, sedangkan pada debt ratio sejak tahun 2017 hingga 2019 juga memiliki kriteria sangat baik.
3. Rasio profitabilitas diperoleh hasil bahwa pada net profit margin memiliki kriteria cukup baik pada tahun 2017 hingga 2019. Return on assets memiliki kriteria sangat baik pada tahun 2017 hingga 2019 dan yang terakhir Return on equity memiliki kriteria baik pada tahun 2017 dan 2018 tetapi meningkat menjadi sangat baik pada tahun 2019.
4. Rasio penilaian diperoleh hasil bahwa pada price equity ratio mempunyai rata-rata tertinggi pada tahun 2017 dan 2018, tetapi pada tahun 2019 menurun. Sehingga semakin tinggi price earning ratio menunjukkan bahwa investor mempunyai harapan yang baik tentang perkembangan perusahaan dimasa yang

ANALISIS RASIO KEUANGAN UNTUK MENILAI KINERJA KEUANGAN PT GUDANG GARAM TBK TAHUN 2017-2019

akan datang. Sedangkan semakin rendah price earning ratio menunjukkan bahwa harga saham PT Gudang Garam Tbk semakin murah.

Saran

Sesuai hasil perhitungan pada keempat rasio, pada rasio penilaian price earning per share lebih ditingkatkan harga per saham agar mempunyai harapan perkembangan perusahaan dimasa yang akan datang. Diharapkan pada penelitian selanjutnya dapat menggunakan tambahan earning per share pada rasio penilaian.

ANALISIS RASIO KEUANGAN UNTUK MENILAI KINERJA KEUANGAN PT GUDANG GARAM TBK TAHUN 2017-2019

DAFTAR PUSTAKA

- Baker, H. Kent, & Gary E. Powell. 2005. *Understanding Financial Management A Practical Guide*. USA: Blackwell Publishing.
- Fahmi, Irham. 2011. *Analisis Laporan Keuangan*. Lampulo: ALFABETA.
- Husna, Lailal. 2016. *Analisis Pengaruh Kinerja Keuangan Terhadap Harga Saham Pada Perusahaan Perbankan*. E-Jurnal Apresiasi Ekonomi Vol. 4 No. 2 Maret 2016.
- Jumingan. 2006. *Analisis Laporan Keuangan*. Cetakan Pertama. Jakarta: PT. Bumi Aksara.
- Jumingan. 2011. *Analisis Laporan Keuangan*. Jakarta: Sinar Grafika Offset.
- Kasmir. 2010. *Analisis Laporan Keuangan*. Jakarta: Raja Grafindo Persada.
- Moeljadi. 2006. *Manajemen Keuangan Pendekatan Kuantitatif dan Kualitatif 1*. Malang: Bayumedia Publishing.
- Sawir, Agnes. 2008. *Analisa Kinerja Keuangan dan Perencanaan keuangan Perusahaan*. Jakarta: Gramedia Pustaka Utama.
- Sjahrial, Dermawan. 2006. *Pengantar Manajemen Keuangan*. Jakarta: Mitra Wacana Media.
- Wahyono, Hadi. 2002. *Komperasi Kinerja Perusahaan Bank dan Asuransi Studi Empiris di Bursa Efek Jakarta*. Jurnal Riset Ekonomi dan Manajemen Vol. 2 No. 2 Mei 2002.

**ANALISIS RASIO KEUANGAN UNTUK MENILAI KINERJA
KEUANGAN PT GUDANG GARAM TBK TAHUN 2017-2019**